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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Oposiţia coalisată.
T ib iin ,  10 Februarie n.

E stăpână pe situaţie oposiţia eoa- 
isată din dieta ungară, şi dacă vor 
nerge lucrurile aşa cum voieşte e», 
ire sé ajungă majoritate guvernamen- 
;ală parlamentară. Contele Andrdssy, 
ncrediuţat din partea Maiestăţii Sale 
;u studiarea situaţiunii, la uş le condu
cătorilor din oposiţia coalisată a bătut 
nai întâiu şi ale ei dorinţe le-a dus 
bine concretisate la Viena, pentru a 
le comunica Regelui. Şi acum numai 
ie la voia Maies ăţii Sale mai depinde, 
că partidul liberal, rămas îu minoritate 
la alegerile recente, sé tie condamnat 
ia rolul de partid oposiţioual paria 
meutar.

Contele Andiássy a plecat Mer- 
curi diminăţa la Yieua şi încă Mercuri 
după amiazi a fost primit în audienţă 
din partea M. Sale. Pe semne nu a 
putut comunica M. Sale tot ce avea de 
comunicat, pentru-că eri, Joi, înainte 
de amiezi a fost de nou primit în lungă 
audienţă din partea Monarchului. Că 
ce a isprăvit la palat, scurtele telegrame 
venite de la Viena nu ne spun. Pro
babil, că nu a is, ' ■ - -
îi va fi ascultat
nerile şi ’şi va ■ ‘ii I c; ' r
a mai consult^
e datina M. f w *
ţia politică e încurcată.

Că pe cine va asculta, încă nu e 
stabilit, dar’ se dă ca sigură ştirea, că 
va asculta şl pe Kossuth, şeiul parti
dului independist, ba că Kossuth va 
fi întâiu ascultat.

Faptul acesta singur vorbeşte în 
favorul oposiţiunei coalisate, care a fost 
atât de precaută, sé se mulţămbscă 
(deocamdată cu precisarea unor dorinţe 
Haiisabiie şi acceptabile din partea Co- 
Â iei.
W  Pupă câte au putut străbate în 
publicitate, oposiţia coalisată, din care 
fac parte deputaţii kossutbisti, — cei 
mai mulţi lu dieta actuală, — apoi 
disidenţii, cei din partidul poporal, 
bâuffystu şi cei afară ue partide, ar fi 
aplecată a sprigiui în dietă Un guvern 
proviworiu, presidat de contele Au
di ássy, pe durata esecutării unui pro
gram de muucă în care sé fie trecute 
punctele urmátóre: Seóterea ţerii din 
stare de tx-lex, prin votarea îndemni- 
eării şi a budgetului ; votarea contin
gentului de recruţi, îu numér chiar şi 
mai mare de cât păuă acuma, conform 
dorinţei Corónei; regularea trausacţiei 
cu Austria în modul, ca cu finea anu
lui 1907 sé fie decretată independenţa 
economică a Ungariei, în fine reforma 
electorală, cu scăriţarea censului şi 
arondarea nouă a cercurilor electorale, 
şi modificarea regulamentului de casă.

JDupă-ce dieta le va fi votat tóté 
acestea, parlamentul va fi disolvat, 
pentru-ca ţara sé se pronunţe de nou 
şi sé Bcótá dm urnă o maioritate care 
sé pót* da apoi un guvern stabil.

Planul kossuthistilor e deci bine 
ţesut, şi uşor póte sé li-se realiseze. 
A nume, legea electorală va fi compusă, 
aşa dăm cu gândul, în favorul lor. 
Se vor aronda cercurile electorale ast
fel, ca ţinuturile magiare sé aibă în 
viitor mai mulţi deputaţi, ear’ cele lo
cuite de naţionalităţi mai puţini. l)e

es. Sibiiul, Braşovul, cu câte 2 depu- j 
taţi, vor avé póte în viitoriu numai câte 
unul, pe când oraşele mari ungureşti, 
ca Aradul, Timiş0ra, Oradea mare, etc. 
acum câte cu un deputat, vor avé 
câte doi, ori trei, ear’ capitala Buda
pesta, în loc de actualii 9, póte că 20.

In modul acesta, nouele alegeri, 
făcute pe basa nouei legi electorale, 
va da o major täte sigură parlamen
tară lui Kossuth şi partidului séu, care 
va fi apoi în drept sé păşescă în faţa 
corónei cu pretensiunea, ca sé depuuă 
íntiéga putere constituţională în mânile 
sale.

Aşa vedem noi viitorul, care e deci 
al kossuth stilor. La combinaţiunea 
acesta am ajuns, şi viitoriul are sé ne 
dovedesc*, dacă e corectă ori nu com
binaţiunea nóstrá.

Altă combinaţie. Primim ştirea, că 
fostul ministru-president Wtkerle are un plan, 
după care se angajată sé formeze un partid 
guvernamental, compus din deputaţii liberali, 
partidul kossuthist şi din disidenţii conduşi 
acum de contele Andrdssy. In programul po
litic al lui Wekerle e trecută menţinerea co
munităţii economice cu Austria, dar’ e trecută 
şl magiarisarea armatei recrutată din părţile
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D í, alegeri ideale au fost alegerile pen

tru dietă din cercurile electorale Orăştie, Cri
stian şi S b ’işut-sădesc, lucru recunoscut şi din 
partea contrarilor noştri politici, ear’ în nu
mărul din urmă al pasivistei toi „Drapelul* 
din Lugoj »preţ at în mod fórte elogios, la 
loo de trunte. Reproduci m din acest prim- 
art col partea urmáfóre :

„Trei alegeri ne índémná sé scriem 
aceste şire, snume alegerile d« la Oră 
şţie, Cristian şi Sebeşul-săsesc, cari 
íusémná cuceriri neîndoelnice faţă de 
trecut şi cart sunt cea mai vie probă, 
că acolo, unde snnt ómenii la locul lor, 
nu a trecut „era pasivităţii“ ca timp 
pierdut. Din contră, în decursul pasivi
tăţii s’au întărit şirele naţionale, în cât 
au dat probe măreţe despre puterea şi 
niauinţa seriósá a poporului român de 
a se validita politiceşte ca factor impo
sant. Ar fi o amăgire a crede că re 
sultatele acestea — ajungerea Romi 
din minoritate Ia majoritate conşl;
— este a se atribui agitaţiunei el 
rale de vre-o câteva săptămâni.

Aceste trei cercuri au fost 
înainte considerate ca cercuri str 
unde — sub actuala lege electoral 
nu putea fi vorba de candiţaţi naţie; 
români, şi îu aceste trei cercuri 
purtat atât de brav alegătorii ron 
îu cât merită pe deplin admiraţia 
tutor Românilor cari privesc nepre 
pat lucrurile ce se desfăşură înai 
ochilor lor.

Dar’ în deosebi cercul Sebeş 
săsesc merită tótá atenţiunea. N’* 
face, că dl Dr. L. Leményi a rém 
minoritate de 2 7 voturi ţaţă de < 
strul Hteronymi. Rostul campaniei 
toraié — după cum o şl spune 
din conclusele confereuţei activis 
la Sibiiu — n’ci nu e la adecă 
trimite deputaţi la Budapesta, ci 
ale de a orgamsa şi disciplina pc 
şte poporul român.

Nu discutăm acum chestia acésta, 
de-şl recun0ştem fără sfială, că acésta 
este punctul în care mai uşor ne putem 
înţelege cu aderenţii sinceri şi devotaţi 
ai mişcării activiste. E dór’ evident, că 
— cel puţin în teorie — o campanie 
activă este mai aptă a organisa şi dis
ciplina massele, de cât starea în pasi
vitate. Numai că esperienţele din trecut 
ne-au făcut cam sceptici în privinţa 
acésta, în cât ne-am temut precum ne 
temem şl astăzi, că în urma ne mai 
pomenitei presiuni oficiale va duce cam
pania electorală activistă la o demora- 
lisare mai mare de cât póte produce 
starea în pasivitate, care ofere poporului 
cel puţin posibilitatea de a se întări pe 
alte terene, fără a speti sub greu
tatea consecvenţelor nefireşti, dar’ grave 
ale campaniei electorale specifice din 
Uogaria.

Sé revenim ínsé la caşul de la 
Sebeşul-săsesc. Că Românii au rămas 
îu minoritate n’are să ne mire, căci 
numérul alegătorilor români este mai 
mic de cât al celor neromâni. Alegă
tori români sunt: 534 şi neromâni 
(aprópe tot Saşi): 547, va sé zică sunt 
cu i j  mai puţini alegétori români de 
cât străini.

Faptul important este însă, că din 
cei 534 alegători români au venit 495 
V  alegere (aumér relativ fórte mare)
’ din aceştia numai 28 (notari cornu
ţii, traficanţi, etc.) nu au cutezat sé 

voteze cu candidatul naţional, dar’ n’au 
votat nici cu candidatul străin, aşa că 
467 alegétori româui au votat cu Dr. 
Lemény şi nici unul cu Hieronymi.

Ca Saşii au combătut vehement 
pe candidatul român, nu ne pune în 
mirare. Era dór’ vorba că al cui are 
sé rămână pe viitor acest cerc, al Sa
şilor, ori al Românilor? Şi instinctul 
de conservare a dictat Saşilor sé se 
feréscá de Români, cari stau sé T ma- 
joristze. Ruşmea Saşilor nu este că au 
combătut pe candidatul român, ci că 
— in loc să-şi pună candidat propriu 
naţional — au spriginit pe Hieronymi, 
care este deopotrivă duşman Românilor 
ca şl Saşilor.

Adevărat că presiunea a fost din 
cale afară mare. Era vorba sé scótá 
cu ori-ce preţ deputat pe ministrul 
Hierooynr, care căzuse deja în două 
cercuri, şi corniţele suprem al Sibiiului 
Thalmaun, care este şl comite al Sa
şilor şi care este a casă tocmai în acest
s. ?rc, s’a făcut luntre şi punte, ca să 
sec r leputat pe nefsrul de Hieronymi. 

almann şi-a transpus pe timpul 
oiei electorale sediul de la Sibuu 
eşul-săsesc, şi cu ce míjlóce a 
ne putem uşor imag na. 
a atât mai strălucită este învin-

* norală a Românilor. Şi pentru 
ele uóstre băuăţeue este bine 
liniăm, că nici un primariu şi 

comunal român nu a votat cu 
yini. Uuii s’au abţinut de la 

alţii mai cu inimă au votat 
când datul naţional.

;esta este un fapt care merită 
relevat şi să fie cunoscut în tóté 
locuite de Româui. 
ja luptă electorală mai înţe-

Jwfv. Hi • ,
u „activism“ cu ori ce preţ, dar’ 
e face, apoi numai sub steag 
îaţioiiai!“

La „Ierarcliia Românilor 
din Ardeal ţi Ungaria“.

(Urmare).

6. Episcopii din ţara Făgăraşului.
Papa Grigorie IX  la anul 1284 

scrie regelui Béla IV, că în episco
patul Cumanilor se află mai mulţi 
episcopi de ritul grecesc, cari admi- 
nistrăză cele sfinte popórelor valache. 
La ceea ce contele Iosif Kemény 
adaugă: Valachi d esuniti in diecesi Cu- 
manorum Eppi existentes. Hue et Valachi 
terrae Fogaras censendi. Ex hoc instru
menta subinferre licet Valachos nostros 
transilvanos ea etate non fuisse absque 
proprio episcopo (Trans. 1868, 71).

Apoi se ştie, că episcopia Cu
manilor se estindea şl peste Secuime, 
Braşov şi Făgăraş.

Dintre aceşti episcopi a dus pe 
unii cu sine Negru Vodă de la F ă
găraş, când a fundat catedralele sale 
la Câmpulung şi la Argeş. Pe la 
a. 1380 episcopul Făgăraşului Cha
riton e transferat ca metropolit al 
Ungro-Valachiei (Haşdeu, Negru- 
Vodă, pag. 243).

La anul 1469, va să zică pe 
timpul regelui Mathia şi al Voivo
dului ardelean loan Pongrátz, Ma
carius episcopus galatiensis capătă de 
la principele mandat cătră magistra
tul din Sibiiu, ca să ’i scótá cate- 
dralicum de la presbiterii valachi 
(Cipariu în Acte, pag. X II după Sam. 
Clain în dicţion.): Galaţul e despăr
ţit numai prin rîul Oltului de F ă
găraş, în nemijlocită apropiere de 
acesta. Tocmai pe atunci regele 
Mathia conferise ţara  Făgăraşului 
Saşilor de la Sibiiu, deci natural, că 
magistratul din Sibiiu avea jurisdic- 
ţiunea competentă se scotă taxele 
episcopului de la preoţii locului.

Dar’ dl Bunea găseşte şi acestui 
Macarie leacul propagandistic, iden- 
tiflcându-l cu Macharie episcop unit 
din Haliciu, basându-se pe manda
tul papei Paul cătră archiepisco- 
pul din Strigon, ca se iee în apă
rare pe Macharie în contra episco
pului transilvan Nicolae.

Dar’ în mandatul papei Paul 
stă apriat, că Macharie a fost un 
monacb al mănăstirei basiliţilor din 
Con3tantinopol, pe care papa Cali- 
stus III l’a fost făcut episcop al 
ecclesiei galicense, undeva in partibus 
infidelium!

Că galicensis ar fi identic cu 
Haliéiul dlui Bunea se îndoeşte şi 
dl N Iorga (în Sate şi preoţi, pag. 
318), care zice că un episcopat unit 
al Haliciului nu se constată de fapt, 
şi că pe atunci unirea bisericei con- 
stantinopolitane cu cea din Roma 
era numai încercată.

Dar’ dacă Macarie ar fi fost chiar 
şl trecut la sfânta unire, în sensul 
dlui Bunea, el după cum ne spune 
dl Iorga (1. c.) a fost de origine român. 
El a fost episcop peste toţi Românii 
din Ardeal, unit sau neunit, to t atâta. 
Ca episcop în Ardeal a avut locu
inţă în Ardeal, la Galaţii Făgăra
şului, dar’ nu în Haliéiul Galiţiei. 
Apoi între galicens şi Galatiens e maro 
deosebire, ca întră at şi ic.
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I. Kemény spune, cä pe la anul 
1577 ocură un episcopat în Ylădeni. 
(Trans. 1868, pag. 108). Dl Bunea 
zice că va fi fost un căletoriu. Dar’ 
un episcopat nu călătoreşte, domnule 
B unea!

La anul 1662 principele Ardea
lului trimite pe episcopul Daniil se 
administreze bisericile din ţâra F ă 
găraşului în limba română.

De-şi el a fost subordinat super- 
intendentului calvin, ca şi Pataki 
teologului catolic, el a remas în orto
doxia sa, ceea ce se vede şi de acolo, 
că Daniil curând a trecut la Bucu
reşti, unde ’1 aflăm ca membru al 
sinodului episcopesc cu ocasiunea 
alegerii lui Varlaam II (1687).

Acest Varlaam în precuvântarea 
la Molitfelnicul din anul 1689 a luat 
titlul de archiepiscop şi metropolit 
al sfintei metropolii a Belgradului, 
a Vadului şi Silvaşului, a Făgăraşului, 
a Maramureşului şi a episcopilor din 
ţâra unguréscá. Luat-a el între cele
lalte episcopii sufragane vacante şl 
pe a Făgăraşului din reminiscenţe 
mai vechi, sau numai de la episcopia 
lui Daniil? Cestiunea e irelevantă, 
după cum e irelevantă pentru noi 
şl episcopia unită a lui Pataki, care 
numai de aceea nu purta titlul de 
metropolit al Belgradului, pentru-că 
cum zicea, acâstă metropolie n'a fost 
canonisată de Papa. Pentru noi e destul, 
că episcopia Făgăraşului, de-şi cu 
întreruperi, a esistat ab antiquo.

(Va urma.)

din Sibiiu.
In adunarea generală a 5 » ţinută la 

6 Februarie n. c. direcţiunea reuniunii a 
presentat urm&toriul raport general:

Onorabilă adunare generală! Anul 1904 
•ate al 5 lea de la întemeierea „Reuniune! 
rămâne da înmormântare din Sibiiu". In acest 
an am avut 15 caşuri de mérte, ou cari nu- 
mirul membrilor noştri răposaţi s’a urcat 
la 60.

Ajutoriul statutar solvit moştenitorilor 
legali ai membrilor răposaţi e de 1,799-50 cor., 
•ar’ totalul ajutórelor solvite după cele 60 
caşuri de mérte de la întemeierea Reuniunii, 
e de 6,686 cor., din cari fondului „Asilului“ 
i-au revenit 10°/0 statutare, sau 668-60 cor. 
Aşa dar’ la mâna moştenitorilor s’a dat suma 
de 6,017-40 cor.

Din gruparea celor 60 membri răposaţi, 
după posiţiunea socială şi după ocupaţfune, 
resultă că 40 au aparţinut clasei muncitori
lor (zileri şi economi), 7 clasei meseriaşilor,
1 clasei comercianţilor şi 12 clasei aşa zise 
a inteliginţei.

In 1904 am primit 85 membri noi, de 
la cari s'a încasaat taxa de înscriere cu câte
2 cor., în total 70 cor., cari adause la sume'e 
incassate sub acest titlu de la întemeierea 
Reuniunii, dau suma de 1088 coróne. Drept 
taxe ă 60 filed după cele 15 caşuri de mórte 
din 1904 s’au ineassat 2,760-60 coróne, ear’ 
totalul încass&rilor sub acest titlu sunt 
10,638-20 bor. Sub acest din urmă titlu în 
1904 s’au încassat cu 473*98 cor. mai puţin de 
cât în 1903, lucru ce se esplică pdn faptul, 
oă din eei 15 membri răposaţi ai anului 1904 
nu mai puţin de 8 au decedat repede, unul 
după altul în lunile Novembre şi Decembre. 
Taxsle după acostia au si se incasseze în 
lunile prime ale anului de faţă.

De altfel la acésta mai puţină inoassare 
a contribuit şl seceta ce a domnit în 1904, 
care a secat isvórele de venit mai ales ale 
clasei muncitorilor, din care se recrutâză cea 
mai mare parte a membrilor Reuniunii né 
stre. Banii ce formézá averea proprie a Reu- 
niunei, parte elocaţi la institutul „Albina“, 
parte investiţi în scrisuri fonciare ale acestui 
institut, au aius în 1904 interese de 186 c. 
61 fii. Sub acest titlu s’au ineassat pănă acum 
488-75 cor.

In 1904 s’au erogat, pe lângă ajutoriul 
de 1,799-50, după membrii răposaţi: 225 cor. 
în eompetinţa directorului, castanului şi se- 
eretariului; 40 cor. în remuneraţia portăre
lului ; 60 cor. în chiria localului; 505-82 cor., 
investite jn un scris fonciar; 7-06 cor. pentru
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tipărirea provocărilor pentru restanţieri, port 
postal etc. Averea proprie a Reuniunii la 
31 Decembre 1904 se găseşte:
a) în n u m ă r s r ....................cor. 331-70
b) depus în libelul „Aibina“ . „ 752-35
c) în scris.fonciare „Albina“ . „ 3,500-—

In total cor. 4,584 05, 
cu un cresoământ de 879 83 coróne faţă de 
anul 1903.

Fondul „Asilului“ cu atât de umanitară 
şi creştinâscă chiămare de a oferi cu timpul 
loc de ÎDcălz're şi hrănire pentru orfanii şi 
neputincioşii noştri, în 1904 a ajuns la suma 
da 1,212-28 cor. El a sporit cu cele 10°/o 
detrase după sjutórele solvite după 15 membri 
reposaţi, Îu sumă de 179*95 cor., cu compe- 
tinţele de câte 4 cor. dăruite şi de data a- 
césta fondului de directorul P. Lucuţa după 
15 caşuri, cu 60 cor. şi ale secretariului Victor 
Tordăşianu de câte 3 cor., tot după 15 caşuri, 
cu 45 cor., cu suma de 5 cor. dăruite do 
secretariu din prilegiul onomasticei şi cu 38-36 
cor. interessé după capitalul preprlu.

De la întemeiere acest fond a avut 
urm&tórele venite:
IO»/, detrase din ajutórele solvite

de 6,686 cor............................cor. 668*60
competinţelă directorului Pant.

Lucuţa â 4 coróne după 60
c a ş u r i ..................................... „ 240-—

competinţele secretariului Vie.
Tordăşianu ă 3 cor. după 60
c a ş u r i ..................................... _ 180- —n

interese după depuneri . . .  „ 85"06
rescumpărări de felicitări, dă

ruiri în amintirea iubiţilor 
răposaţi etc.............................  „ 38-62

suma totală cor. 1,212*28, 
din cari la 31 Decembre 1904 289-95 cor. 
erau depuse la institutul de credit „Albina“, 
922 33 cor. la institutul „Arieşana“ dm Turda. 
Criscământul acestui fond faţă de anul tre
cut e 334 23 cor.

Averea totală a Reuniunii si a fondului 
„Asilului“ la 31 Decembre 1904 e 5796-33 
cor., cu un crescémént da 1,214 06 cor. faţă 
de anul 1903.

Singure aceste date sunt destulă dovadă 
la ce se póte ajuDge în timp relativ acui-î 
şi cu mijlóoe modeste, câud umăr la umăr 
se pune, când vorba este de muncă săvârşită 
cu desinteresare pentru binele obştesc, şi când 
însufleţirea şi dragostea faţă de desprópele 
este călăuz« în întreprinderile nóetre.

In cursul anului 1904, la cerere, am 
esclus din şirul membrilor pe următorii: Ls
zar Buzdughmă, loan Glîbu, Maria Buzdu- 
ghlnă, Maria Cioban, loan Joandrea, Eva 
Joandrea, loan Moga, Avram Moga, Şarlota 
Moga, M«ria Reou, Iiie Stanciu, Maria I- 
Stanciu, Dr. Vasile Bologa, Iiie Moga, Ana 
Cosma Tosş?ă, Iuliu Muntean, Tercz'a Mun
tean şi Ana Paraschiv. Membrii escluşi au 
fost înlocu'ţi cu membri noi.

In cât pentru secţia a 2-a independentă, 
cu considerare la imposibilitatea de a câştiga 
numărul de membrii reoemţi — a rămas să 
se activeze în alte timpuri.

Ca un ce de tot îmbucurător ţinem să 
relevăm, că harnicul econom Emílián M.hi 
din Cincul-mare, încântat şi îccursgiat de 
ródele binefacétóre produse de reuniunea có- 
stră, şi convins de importanţa umanitară, ce 
o asemenea instituţiune are, pe basa statute
lor primite de la noi a înfiinţat după multe 
umblete şi mari oboseli în comuna Cincu- 
mare o reuniune de înmormântare cu 302 
membri, care la 27 Novembre 1904 s’a ao 
tivat pe lâogă marea însufl ţire a locuitori 
lor de acolo.

De încheere mai amintim, că portăre
lul nostru angajat de la întemeierea Re 
uniunei studentul Valeriu Ncgrfiă, îrgreuiat 
ou stud.ile din préjma esamenului de matu
ritate, pe lângă esprimarea mulţămitei sale 
pentru încrederea şi ajutorul of:rit de Reu
niune, a cerut să fie absolvat de la acest 
oficiu. In locul amintitului, funcţia de por
tărel direcţiunea a concrsz it-e proprietari ului 
de aici Petru Tăimicsan.

Acestea premise, onorabila adunare 
generală să binevoiască:

1. A lua raportul general la cunoştinţă.
2. A aproba raţiociniile anului 1904 şi 

a vota direcţiunii absolutoriul.
3. A esprima condolenţele pentru mem

brii reposaţi.

4. A lua măsuri pentru autenticarea 
sumarului adunării generale.

Din şedinţa direcţiunii „Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu“ ţinută la 
30 Ian. 1905.

P. Lucuţa Vie. lordăşianu
president, director. secretariu.

f  Dumitru Ivan,
unul din fruntaşii comunei nóatre bisericeşti 
Apoldul-mare, a răposat Mercnri nóptea la 
26 Ianuarie (8 Februarie), îo etate de 63 
ani. înmormântarea va fi Sâmbătă în 29 
Ianuarie, la 12 ore din z \

Răposatul a fost un iung şir de ani 
epitrop al bisericei din Ápold, membru mar
cant în sinodul şi comitatul protopopsso al 
tractului Mercurea. N’a fost întrunire româ- 
nâscă şi adunare culturală, la care ei să cu 
fi luat parte, şi nici scop fi'antropie, la care 
să nu fi contribuit.

Casa Iui ospitală a fost deschisă pentru 
tinerimea studidsă din acele părţi, şi bucuria 
cea mai mare ce a avut’o el în viaţă, a fost 
ziua când s’a sfinţit biserica ndstră din Ápold 
prin răposatul metropolit Miron Romanul, pe 
care a avut fericirea a ’1 primi îu casa sa. I 

II deplânge se ţ a, fiul Dumitru Ivsn, 
învăţătoriu în Ápold, nora n. Greavu, gine
rele Iridon şi nepoţii acestora.

Durerea nóstrá e cu atât mai mare, cu 
cât — vor trece ani şi póte generaţii pănă 
comuna Apoldul-mare va mai avé în sinul 
ssu un birbat cum a fost Dumitru Ivan. 

Olihnóscá în pace !

N  ( H I T  A Ţ I
Membrii curţii de juraţi din Sibiiu.

Intră membrii curţt de juraţi a tribunalului 
d>n Sibiiu pentru periodul luuii Martie, sor
taţi Luni sub pres diul presldentului de tri
bunalul Dr. Iuliu Keményt, sunt şl următorii 
români: Dr. Vasilie Bologa, directorul şcălei 
e vile de tete a „Âsociaţtunii“, Iuliu Covrig, 
funoţionariu la „Albina“, Teodor Moldovan, 
ciobotariu (toţi trei din Sibiiu), Dumitru Vulc, 
directorul cassei de păaiiare Jiu MtfCSrS», 
Constantin Herta, conub 1 la cassa de păs
trare din SfliştJ, Dr. Alexandru Străvoiu, 
advocat în S beşul săsesc, — membri ordi
nari, ear’ membri suplenţi: Oprea Steflea, vi- 
cenotariu la comitat, şi Victor lordăşianu, 
referent onsistonal, ambii din Sibiiu.

•
„Procesul „Cărţii de Aur* are un 

epilog tórte simţitor pentru autorul ei. Spe
sele procesului, urcate la suma enormă de 
1764 coróne, se cer da la autorul condamnat, 
di T. V. Păcăţian, şi încasaarea lor pe cale 
esecuţ'onală a ioat deja ordonată. Pe lângă 
ş6ie luni de temniţă, petrecute în Segedm, 
mai vine deci acum ţi ruinarea materială 1

*
Unirea Principatelor. Luni a fost 

sfrbfitóra naţională pentru fraţii din regat, 
aniversarea unirii principatelor române (24 
Ianuarie v. 1855). Din aoeBt incident mini
sterial inetrucţiucei publice a organizat o fru- 
móse serbare la Ateneul Român îu Bucureşti, 
S’a început la orele 3 d. a. Corul societăţii 
Carmen a cântat imnul regal, e»i’ dl D.ro. 
Onciul, protesor universitar, a ţinut o confe
rinţă intructivă despre importanţa politică a 
Unirii Principatelor. La orele 8 sóra apoi dl 
protesor universitar O. Or. Tocilescu a ţinut 
conterenţă interesantă despre „Napoleon III. 
şi Principatele Române* în faţa unui public 
număres. *

Apel contra naţionalităţilor- In
préjm* alegerilor dictate contele Esterházy 
János pubilcags îu calitate de president al 
reuniunii culturale „Omágoa Magyar Szövet- 
tég“, un apel cătră alegatorii magiari, ia să 
lupte umăr la umăr pentru isbâuda candida
ţilor. magiari tfaţă cu candidaţii naţionalişti. 
Acum dl conte publică un nou apel cătră a- 
legét orii magiari din cercurile Chişineu, Cehul- 
S ivaniei şt Panciova, ca să lupte dm tóté 
puterile să scótá învirgători din balot» giu pe 
candidaţii magiari faţă cu candidaţii naţiona
lişti (doi români şi un sârb). „Interese naţio
nale ponderóse pretind, ca numărul deputa
ţilor naţional sti în parlamentul nostru să nu 
eréseá“, zice oonlele în apelul său, pe care 
’1 îm bee cu urmátórie: „Sorisórea aeésta am 
arétat’o iui Kossuth Ferenez şi sm căpătat 
de la el autorisare să adaug la aceste şire 
urmá'órea enunciaţiune principială : „Aprob şl 
eu lupta contra duşmanilor ideii de stat ma- 
g’ar“ (adecă Kossuth aprâbă). Apelul e sub
scris de contele Esztcihásy ca president şi de 
Jancsó Benedek ca secretariu ai reuniunii a- 
mintite mai sus.

"f- N icolae Ionescu, fost profesor, mem
bru al „Academiei Române“, politician de 
frunte şi orator distins, a decedat In Brad, 
judeţul Roman, în România, în etate de 85 
ani. înmormântarea i-s’a făcut în Brad.

¥
t  S tefan Falco iann , general în ar

mata română, fost ministru da răsbo’u şi mem
bru al „A ad miei Române,“, a decedat în 
Bucureşti, în etate de 70 an'.

•
Onorabilitatea advocaţială. Advo

catul Oti-nhe m din Vien* ţi-a făcut zilele tre
cute mórte s’Inică, dândn-şi în frunte un glonţ 
de revolvăr. Causa sinuciderii e, că în o causă 
de proces a călcat onora b'litatea advocaţială. 
A nume, în un proces întră mumă şi fiu fiind 
advocatul mamei a căpătat da ia es, în in
teresul cause), informaţiuni da natură confi
denţială. După punerea în curgere a proce
sului Oienheim a rrnonţat însă la apărarea 
clientei sa’e şi a p-imit să apere pe fiul ei, 
ueâod contra fostei sale c'iente de informa- 
ţiunile confidenţiale primite de la ca însăşi. 
Pentru acest lucru femeia a făcut contra lui 
»rétara la camera advocaţială şl totodată şl 
la juriul de onóre ai comandel militare (fi nd 
Oier heim oficer în reservă). Oienheim apoi 
n’a mai aşteptat judecata camerei şi a juiiu- 
lui, ci şi-a făcut ei însuşi judecata.

*
Atentat politic în Finlanda. Un 

student finlandez, (J. Lenard - Hobsnthal, a 
puşcat Luni în Hula ngfora pe procuratorul- 
suprem Jahnson, care după agonie d» zece 
minute a murit. Cauaa uciderii iui Jahusoa 
e, că era mare rusofil şi „a tradat c»usa na
ţională finlandiză“. Atentatorul se află acum 
în spitalul militar, rănit de fiiul lui Jahnson, 
care fiind în societatea tat Al u < seu, a răspuns 
atentatorului asemenea eu puşcături de re
volt ér.

#
„N agyszebeni Ú jság “, fóia mag ară 

din Sibiiu, cu începere de ia nr. 6 (dlto 5 
F« br. st. n.) e redactată earăşi de proiesorul 
gimriasial Dr. Szö's Qéza, cunosout ca S3 rii- 
tonu calm şi obiectiv.

*
Esperţi agricultori în serviciul 

judecătoriilor. La cererea reuniunii econo
mice regnicolare ungare („Or-zágos Magyar 
Gazdasági Egyarü1 ’ ' > ,
dat ord n judecător 
nomie de câmp s ’ u
persónele recomand 
mice din raionul ju >e ■;
\  î*ad ji*decă»oria
tul său, angsjit, în 
suri că s’ar Ivi n 
de asemenea esperi 
vire la persóna ce 
toride să cérá totdt 
ncmiee respectiv?.

Investigaţie _ iiiu.ui „_>*» 
bor éa Vidîka“ r*portézá că gendarmu din 
Baja vo nd să s<0rcă de ia meseriaşul Stefan 
Vörös din Brjuszentiatváa mărturisire de com
plicitate în o causa crimirală, în care Vörös 
nu era vinovat cu n mic, l’au trântit la pă
mânt şi l'au lovit cu căit â ale cismelor pănăj 
l’au lăsat aprópe mort. Dus apoi în spitjál 
nenorocitul a murit a doua zi. Contra ge^B 
darmiior s’a întrodis cercetare severă.

F e r ic i t  este aceia care află alinarea 
durerilor sale. Morbrl e o nenorocire în
doită aeoio node mai e şl sărăcie. De aaeea 
să ştie fie-c ne, că se póte scăpa de suferin
ţele podagrei şi ale reumti mai uşor, daoă 
îutrebuinţdzi alifia Zdtâa, produiâad acésta 
deja după 1—2 ungeri însănătoşire sgură. 
Sticla cu 2 coróne in farmacia Zit án, Buda
pesta, V, Szubadságtér.

*
E  trist Sé fii singur. Văduva Maria 

Sólyom din Kézli-Vá»á hely, femeie cu stare 
mater,ială destul de buni;ó.á, cars însă lo
cuia singură singurică în căsuţa sa d n capul 
oraşului, zilele trecute a fost găsită mortă în 
pat, degerată Obducţia medicală a consiat-t 
eă bătrânei iăcându i-se rău nu s’a mai pu
tut scula să-şi facă foc.

*
Viscol şi ninsóre mare. P« la Liptó- 

szant-m k os zilele trsouts a fost vissol şi 
ninsóre aşa de mare, îu cât calea ferată şi 
drumurile s au trosnit tóté. Doossbi întră co
muna e Vihodna şt Popradfelca trosnii de pe 
calea ferată erau aşa de m«ri, în cât câteva 
sute de lucratori au trebuit să luore două 
zile pănă i-au măturat de pe ralidé liniei.

*
Ucigaşă — din negrijă. Văduva Jui 

I. Kâ tyái dm comuna siovavóscá Litmanov 
avé^d sá mórga la lucru cu ziua şi-a încu
iat în odaie pe cei pat u copilaşi ai e;, după 
ce a umplut euptoriul cu cărbuni şi a în
chis ţevile ouptoriuiui, ca să rămână căldura 
tóta în odaie. Astfel fiind închisă calea gază
rilor produse de cărbuni, acelea s’au răs^âa- 
dit prin odaie şi au ssbx at pe toţi patru 
copilaşii.

*
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Ce se mai fură încă. . .  In fóia „tu
telar Zeitung u. HandelsbUtt“ din 22 I-nun- 
rie 1905 cetim Int^Ö ştirile poliţieneşti: „De 
U 9 D cembre 1904 U administrsţ a dome
niilor din Baden »e constată lipEa unei lăzi 
destinată pentru Gr?z (Şt îia) semnată D. B. 
18144, conţinând 300 sticluţe cu „Simlin“ şi 
având greutate de 117 kgr. .Şiroi nul“ e un 
m>j*oc de vindecare contra morburilor orga
nelor de respirare şi ne prepară de o firmă 
din loc. St cluţele pórt& numele firmei. O 
eróre de eapvdare este each să, dfóre-ee tóté 
întrebările făcute la diferite ataţiuni au ré- 
maa fără rcsultat!

Viaţă socială.
Concert la „Unicum“. Reuniunea 

de rftotân şi teatru („Nagyszebeni Magyar 
D*l- és Mükedve'ö T á sutát“) » Magianlor 
din Sibilu aranjéza aftae (11 Feb^. at, n.) 
la 71/, ore séra < oncert şi petrecere de dars 
în sala de la „Uncum“. Intrarea: de per- 
sóná 2 coióae, de familie 4 coróne, löge 
8 ooi óné.

Teatru ÎU Sălişte. Reuriunea mrs • 
rlaşilor din SSlişte cu concursul „Reuniunei 
de cântări aranjézá producţiune teatrală cu 
jos şi tombolă Duminecă în 19 Februarie 
it. n., în sala festivă a şcdlei din loc. Înce
putul la 7 ore séra. Venitul curat rate de
stinat pentru fondul săracilor. Programul: 
„Surugiul“, cântecel comic de V. Alexandri, 
fi „Scara Mâţei“, operetă în un act de V. 
Alexandri.

*
Producţiune şcolară în Guraiîului. 

Primam incitare la produ ţiunea şcolară ce o 
aranjâsă coip'il învâţătorese de la şe0la ro
mână greco-orientală din Gurarîului în 30 
Ianuarie a c. Bt. v (Trei sfinţi — Hramul 
icólei) în edificiul şcâlei. începutul la 7 ore 
Béra. Preţul de intrare la bunăvoinţă. Ve
nitul curat e destinat pentru b b’ioteca şcolară. 

*
Petrecere în Lugoj. Măestrli români 

din L goj aranjézi cu concursul Reuniunei 
române de cântări petrecere dansentă Sâm
bătă în 5/18 Februarie 1905 în sala hote
lului „Concordia“. începutul la orele 8 séra.

Studiu din sfera iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare).
In melropolia ortodoxă română din Ungaria şi Transilvania 

avem o singură biserică patronată, cea din Sibiiu suburbiul 
losefin, numita „biserica din gropâ“. O a zidit şi înzestrat — Stanca, 
soţia dl ui Haggi Luca, Constantin Haggi Pop şi soţia sa Păuna, 
cum şi urmaşii lor Zenovie, Maria Manicati, etc. Murind ei, drep
tul de patron l’au încredinţat metropolitului după vremuri. Noi 
n’avem biserici patronate, căci nobilimea am pierdut’o, tocmai 
silită fiind a părăsi ortodoxismul. Bisericile le ridică poporul din 
contribuirile sale, făcute adese-ori cu mult spirit de jertfă; deci 
la noi poporul e patronul bisericei. El are deci şi drepturile asu
pra ei şi a slugitorilor ei.

Biserica orientală îşi manifestézá recunoştinţa sa faţă de 
aceşti mari binefăcători numiţi patroni sau ctitori şi prin aceea, 
că le admite chipul lor şi a familiei lor în interiorul bisericei, 
de regulă în drépta şi stânga intrării principale, şi primeşte, ca 
şi osămintele lor să fie îngropate la un loc potrivit în interiorul 
bisericei. In .biserica din gröpä“ sunt aşezate chipurile primilor 
3 ctitori, amintiţi mai sus, pe păretele din dosul podişorului. #

Une ori aflăm icóna ctitorului-intemeietor şi Ia loc mai de 
frunte, la mijlocul păretului drept, mai ales când este o personă 
mai distinsă, un domnitor. Aşa d. e. la biserica Mirăuţilor. După 
tradiţie I ctitor este „Io Petru Voivod* (1375—1391). Chipul lui 
stă lângă un stâlp de la marginea naosului. Renovându-se la 
1899—1903 biserica, pictorul Carol Yobst a pictat vis-ă vis, pe 
păretele stâng pe M. Sa împăratul-rege Francisc Iosif 1, care este 
considerat ca patronul fondului bisericei ortodoxe din Bucovina, 
întemeiat din averile şi moşiile mănăstirilor româneşti de acolo.

Peste tot s’a .acceptat şi în România usul — după părerea 
mea greşit — de a zugrăvi ca patron pe capul statului, chiar şi 
atunci, când biserica nu s’a zidit ori restaurât cu mijlóce din 
şatula proprie, ci din bugetul statului ori din fonduri esistente.

Animalele în pictura şi sculptura bisericéscá.
Animalele, precum în întrăgă sfânta scriptură, aşa şi în 

pictură şi peste tot în ornamentica bisericăscă, j0că un deosebit 
rol, mai ales, că chiar şi două dintre feţele dumnezeeşti erau şi 
mai sunt încă şl astăzi simbolisate prin animale.

Aşa încă din cele mai vechi timpuri ale erei creştine să 
simbolisa Fiul lui Dzeu cu un miel. Deja prorocul Isaia a com
parat pe viitoriul Mesia cu un miel, care se aduce spre jertfire. 
In Testamentul - Nou mai mulţi apostoli (Pavel, Petru, Filip 
etc.) amintesc despre acest simbol al Fiului; ear’ loan Boteză-

Ofrrtr se '■se cu W’/: "  ■■■?• când vean pft iisus
V * tot SV«.cu.“A•X. lit istîcâ ridicL păcatelt lumii*, (ioar

SÍ DA!nb şi cu u. pici
P roduc ţiune în  R ojjăn iii-v** ir!’'--'* Assisi
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 ̂̂  ^ra ja Ducibbcíí iß 1£- St., lin iU sifubol ai
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n

are cap

V .  i l ,  t u --------  j

gr. or. din Rthăo. Începutul Ia 7 ore séra. 
Venitul curat e destinat pentru înfiinţarea 
unei biblioteci. *

t t  ÎO S i  pCŞtClC, l iu i ix i i .  g i c u c ş t e  l A v j L ^ i  ----  / / / u u f ţ ;  iy tv is
’Yióg 2 'ujti'iq. Vezi pag. 63. D 1 al V-lea acest simbol
devine tot mai rar.

In unele locuri aflăm 13 acesta cei 12 re-
Petrecere în Tarda. Meseriaşi ro

mâni din Turda Invită la petrecerea îm
preunată eu teatru, ce o vor aranja Sâmbătă 
in 18 Februarie st. n. a. c., în sala cea mare 
de la hotelul „Europa“. Începutul pun ,t la 
n <?-* séra. Venitul eurat e destinat pentru 

. . .  -nviţăceilor de meserii, lipsiţi de 
rtele marininóie sunt a se adresa 

y.u âo<g*, cassarlu. Suprasolvirile 
în pubic. Sa va juca piesa 

a ibăta morţilor“. Io pausă so vor 
> _ .tre n u l“ şi „Bătuta“.

*
Concert în Alba Iulia Corul bisericei 

rom. gr. ort. din AlbaTuiia (Maian) cu filia 
Murăş-Port invită la concertul împrounat cu 
producţiune teatrală, ce se va aranja Dutni- 
r â în 6/19 Februarie 1905 iu Bala cea 
n '»otelului „Europa“. Des. hiderea cassel 

#r; începutul precis la 8 ore séra. 
1  •'estinat: 3 părţi pentru aco- 

’o ; -te cu edificarea şc0lei, 
I ?a fondului edifi-

Supraeolviri se
prim«. ‘a publice.

T e a t r u l  O i ä *
V ineri ţlO Febr ): „Put < p r 

în 3 acte, de Hermann Z impe.
Duminecă (11 F;br.), după amu.;

„Der Vizeadmiral, operetă în 3 acte cu un 
preludiu, de K. M bő kec; séra: „Farinelliu, 
operetă în 3 acte, de H. Zutnpe.

300  franci lunar póré câştiga fie-oine prin 
vîn4area de în<âr utăţi artistice.
A se adresa la: Pe: Co., Milano
(Italia).

presentă pe cei 12 apostoli. Ad» • pe Iisus ca păstor,
încunjurat de o turmă de oi. In caşul ai^sta oile însemnăză 
comunitatea creştinilor; ear’ când aduce pe umeri o óié, asta 
însemnăză óia cea perdutâ.

Apocalipsa lui loan aminteşte de un miel, dar’ cu 7 córne 
şi 7 ochi.

Avram — voind să jertfăscă pe fiiul său — dă cu ochii de 
un berbece în un tufiş de Savec. (Moise. Facere XII. 13.)

Moise păştea oile socrului său Iotor, preot din Madiam, 
sub muntele Horib. (Eşire III., 1.)

Mielul ocură în picturile bisericeşti şi ca simplă decoraţiune.
Buhul sfânt, din timpul cel mai vecbiu şi pănă astăzi se 

închipueşte în forma unui porumb alb, cum s’a arătat la botezul 
Domnului.

Une-ori aflăm pictaţi şi 7 porumbi. Aceştia închipuesc cele 
7 daruri ale Duhului sfânt.

Pe icóna botezului aflăm une-ori un cerb. Acesta este sim
bolul botezului creştinesc. Precum cerbul însetăză după apa 
izvorului cristalin de munte, aşa însetăză omul după „apa cea 
vie* a învăţăturilor lui Christos, şi astfel tinde a primi botezul. 
Vezi pag. 195 (la apostoli).

Precum două dintre feţele dumnezeeşti au simbóle anima
lice, aşa şi 3 dintre evangelişti, şi anume: Marcu un leu, Luca, 
•n bou, ear’ loan un vultur. La capitolul despre evangelişti am 

mai pe larg despre aceste simbóle. (Vezi pag. 105—117.)
r  c'rocul Ezechil visăză leul, vi félül, vulturul şi omul, deve- 
j .in simbólele evangeliştilor. Ezechil I. 4—10. Vezi 

ug- ' <•)
Na, inului s’a întâmplat în un grajdiu cu v ite ;

de aceea în ocură un bou şi un asin.
Fuga la Ete ălare pe un asin.
Intrarea ln Ier«. Iisus tot călare pe „mânzul

asinei*, care deci nu p,. urat din taW'vd acelei căi
triumfale.

Cocoşul cântă apostolului Petru, reamintindu-i nestator
nicia sa.

Pe lepros îl ling cânii etc. Calul alb ocură în icönä sfântului 
George, cum şl balaurul, pe care T ucide.

Şarpele seduce pe Eva In raiu. Şarpele se face une-ori şi 
sub răstignire, ca simbol al ispitei.

Lui Samson i-a eşit Înainte ,un puiu de leu*, când s’a 
pogorit cu tatăl său In Tamnata. Samson Ta spintecat cu puterea 
Duhului, ca pe un „ied de capră*. (C. Judecătorilor XIV. 5.)

Pe prorocul llie il nutriseră corbii, pe când era retras la 
părăul lui Horat, în prăjma feţii Iordanului. (III. C. a împăra
ţilor XVII. 5.)

Uie se înalţă la ceriu pe un car de foc, tras de „cai de foc*. 
(IV. C. a Imp. II. 11.)

Pe Iona îl înghite chitul.
Pe Tovie era să-l înghită un peşte, când s’a apropiat de 

rîul Tigris, ca să se spele. (Cartea lui Tovie VI. 3.)
Daniil petrece în grópa cu leii. Cu un cuvânt Dzeu a 

făcut tóté din lume; deci în tabloul creării pot obveni şl tóté 
vietăţile din apă, aer şi de pe pământ; ear’ Noe a luat In barca 
sa din tóté câte o păreche. Deci ori-ce „jivinii“ mici şi mari 
au intrare în pictura bisericăscă.

Când deci se pictăză icónele scenelor amintite mai sus, 
şi altele unde ocură şl animale, acestea nu pot lipsi din pictura 
respectivă.

Afară de aceea multe animale, atât In forma lor reală, cât 
şi anume stilisate, ocură în pictura bisericăscă ca simple orna
mente, precum le regăsim şi în ornamentica textilă a multor popóre.

Frumóse ornamente şi desemnuri de animale aflăm şi in 
pictura bisericilor şi mai ales în desemnurile din manuscriptele 
religiöse vechi, dintre cari un număr forte mare aflăm In biblio
tecile din muntele Atos.

Aşa în Tetraevangeliul din mănăstirea Vatopădi (Nr. 736) 
aflăm 2 paseri, apropiindu-se de o frunză.

Important este din punctul acesta de vedere alt Tetraevan- 
geliu, din Iviron (Nr. 5), din veacul XII., în format cuart. In 
acesta găsim frumóse frunze verzi, roşii şi cu decoraţii albe. 
Lângă frunze găsim animale. Mai nimerite sunt însă animalele 
în iniţialele textelor biblice. D. e, litera B. dela începutul evan- 
geliei lui Mateiu o formăză un mic animal cuadruped şi 2 şerpim 
De-asupra se află iepuri; lângă ei paseri răpitore. Iniţiala A. 
dela ev. lui Marcu e formată de 2 animale ridicate. De-asupra 
sunt lei şi tigri; lângă ei 2 paseri. Litera E. dela evang. lui 
Luca se compune din un iepure, care sare, şi 2 paseri răpitore. 
Una e de-asupra, una de desuDt. Cea de-asupra se repede

cocoş, paseri. Litera E. dela 
•u, jos. Acesta se ridică spre o 

- iţată.
nica se află făşii întregi, cari 

sc0să şi întinsă spre blidul,
• s ceva beutură. Partea din

jos a trupului dela Înger nu are picióre, ci trupul se continuă 
dela buric în un fel de frunze, cari Ia marginea din jos a făşiei 
se ramifică în 2 părţi. Icónele de sub acăstă fâşie sunt mo- 
saicuri din v. IX.

In partea de sus a cupolei din Baptisteriul dela Firenze >) 
aflăm printre decoraţiunile de feliurite frunze câte 2 cerbi, cari 
beau apă din un vas. Cu piciórele de dinainte stau pe mar
ginea vasului. Lângă ei urmâză câte 2 paseri, în formă de 
cocostârci. Mai departe câte 2 berbeci, câte 2 păuni, câte 2 
găinuşe şi alte animale.

In biserica Sf. Prassede din Roma sub Christos sunt apo
stolii, representaţi ca 12 oi.

Asemenea aflăm 8 oi în un mosaic în biserica „vecinicei În
chinări“ de Ia Innsbruck. Una represintă pe Chr., celelalte pe apo
stoli. De-asupra beau 2 cerbi apă din cele 4 rîuri. Printre evan
gelişti, cari stau pe pajiştea plină de flori, să ridică arbori verzi. 
Pictura e orientală.

In o cupolă a bisericei Sf. Marco stă porumbul pe un tron, 
şi dela el se ramifică 12 rîuri spre capul celor 12 apostoli, 
aşăzaţi la marginea cupolei. Asemenea îi aflăm şi în biserica 
Sf. Clemente din Roma. La mijloc e şi Iisus, ca miel, dar’ cu 
aureolă. Tot aici vedem pe braţele unei cruci mari, de-asupra 
chipului lui Christos 2) 3, jos 5, ear’ îA drépta şi stânga câte 2 paseri 
albe. In jurul crucii sunt multe alte animale şi paseri sburând. 
Sub cruce beau 2 căpriore din cele 4 rîuri, ce curg. 2 cerbi şi 
oi aflăm lângă cele 4 rîuri de sub crucea de sub Pantocrator 
din basilica Sf. loan din Lateranul de la Roma.

La San-Marco din Venezia vedem peşti în Iordan în chipul 
botezului lui Iisus. Rîul e stilisat ca din nişte rădăcini.

In mosaicul din absida de la San-Vitale din Ravenna aflăm 
păuni şi alte paseri. (y» urma).

*) Diferitele icóne din cupole sunt despărţite prin cele mai variate ş 
mai irumóse columue, drepte şi sucite.

’) Bătut cu 4 cuie.

Este recomandat de cei mai distinşi pofesori ş 
ca remediu eminent contra:

ca bronchită acută, tuşă conv
lăturăză tusa şi flegma, şi face se înceteze asude

cu 4 cor. sticla. ■

F .  I I  o  ii i im  ii ei

rilor de plumâni, afecţiunilor organelor de respirare,
H ? convalescenţilor după influenţă. J Z T j lZ f " ! ,I este

ecou i
urma gustului şi mirosului seu plăcut se ia eu plăcere ş\ de copiii. Se capătă in farmacii 

1  atent, ea fle-care sticlă să fie provăijută cu firma următora: (216) 34— 6^

i»«î &  C©., fabrică chimică, B a s e l  (Elveţia).
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Licitaţie minuendă.
Pe basa ordinului Preaveneratului Con- 

sistoriu arhidiecesan dto 20 Novembre 1904, 
nr. 12141 Epitr., se dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunei minuende edificarea bise- 
ricei din comuna Şard, protopresbiteratul 
tractului Sighişora, cu terminul până la 26 
Februarie a. c. st. v. pe lângă preţul de stri
gare de 9259 cor. 80 fii. (noué mii două sute 
cincizeci şi noué corone 80 filj

întreprinzătorii doritori de a lua parte 
la licitaţiune sunt datori a ’şi înainta ofertele 
pănă la acel termin la oficiul parohial sub
semnat.

Licitaţiunea verbală se va ţine Dumi
necă în 27  Februarie a. c. st. v. la 2 ore 
d. a. în edificiul şcolei din loc.

Doritorii de a licita au se depună vadiu 
de 10% de la preţul de strigare în bani gata 
sau în hârtii de valóre.

Alte condiţiuni se pot vedé în cancelaria 
oficiului parohial unde se află şl planul cu 
preliminariul de spese.

Ş a r d ,  la 24 Ianuarie 1905.
In conţelegere cu comitetul parohial, — 

Oficiul parohial gr. or. al Şardului.
loan Dan

paroch gr. or.

Văzut şi aprobat!
D . Moldovan

protopop.

Nr. 40 1905. [21] 3—3

Concurs din oficiu.
Pentru în tre g ire a  p o s tu rilo r  ínvé

ţâtoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Treiscaune, se escrie con
curs din oficiu cu termin de 15 zile  de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Belini, cu salariu de 600 cor., din 
cari 300 corone de la Ven. Consistoriu archi- 
diecesan, avénd învăţătoriul a fi totodată şl 
cantor.

2. Boroşneul mic, cu salariu de 600 
cor. cu cantoratul.

3. Intorsura Buzăului, pentru postul 
secundar de înveţătoriu, cu salariu de 600 
corone, avénd învăţătoriul a propune de 2 ori 
pe săptămână în un cătun.

4. Vama-Buzău, cu salariu de 600 
cor., cu cantoratul.

5. Z ăbala , filie la Covasna, cu salariu 
de 600 corone, cu cantoratul.

Se observă, că cuincuenale primesc 
numai după timpul servit în comuna ce ’i va 
alege.

Doritorii de a competa la aceste posturi 
ocupate pănă acum în mod provisor, au a şi 
înainta cererile instruite după normele din 
vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul prefipt.

B e r c c z k ,  în 11 Ianuarie 1905.
Constantin Dimian.

protopresbiter.

Nr. 58 1905. [27] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului vacant de 

p a ro h  din comuna O is t iş ,  protopresbitera
tul Turda, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în Telegraful 
Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
„B“ pentru întregirea venitelor preoţeşti de 
la stat.

Concurenţii să ’şi aşternă petiţiunile con- 
cursuale instruite în regulă în terminul des
chis la subsemnatul oficiu protopresbiteral, de 
la care se pot lua şl informaţiuni speciale, şi 
cu previa încuviinţare a acestui oficiu concu 
renţii se vor puté presenta înaintea alegătorilor 
în vre-o Duminecă sau sărbătore pentru a 
cânta, respective a celebra şi cuvânta.

T u r d a ,  10 Ianuarie 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Turdei 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Jovian Mureşian

protopresbiter

c T 1

A  apărut:

Modele ^ cusături româneşti
de Minerva Cosma.

P reţu l: Caetul I 50 fii., caetul II 1 cor. 
plus porto 5 fileri.

Librăria archidieeesană.

Nr. 268 B s. [26] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al treilea de 

paroh, devenit vacant la parohia de clasa 
întâiu a bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
Schei, se publică concurs, cu termin de 30 
de zile, de la cea dintâiu publicare în foia 
arhidiecesană „Telegraful Român“.

Concurenţii la acăstă parohie, au să 
presinte următorele documente, conform §. 15, 
lit. a) a regulamentului pentru parohii, din 
13/25 Octobre 1878, şi anume:

1. Că sunt români de confesiunea gr. 
orientală.

2. Că au purtare morală bună.
3. Că au absolvat cu succes bun vre-o 

şcolă medie.
4. Că au absolvat cursul teologic la 

vre-un institut român gr. or. din metropolia 
năstră.

5. Că au făcut esamenul de cualitica- 
ţiune preoţăscă cu calculul „distins“, respec
tive „forte bine“.

6. Atestat de sănătate.
7. Alte documente eventuale despre 

funcţiunea, ce au avut’o în timpul din urmă, etc.
Emolumentele sunt cele usitate şi sta- 

torite în normativele şi conclusele votate de 
organele bisericeşti competente.

Concurenţii sunt datori, pănă la espi- 
rarea terminului de concurs să se presinte 
în biserică, să cânte şi să-şi ţină predica 
de probă.

Petiţiile se vor înainta în terminul fixat 
P. O. Domn Vasile Voina, protopresbiterul 
locului.

Braşov, din şedinţa comitetului parohial 
de la biserica Sf. Nicolae din Braşov-Schei, 
ţinută la 19 Martie 1904.

Comitetul parohial al bisericei române 
ort. res. de la Sf. Nicolae în Braşov 

Dr. V. Saftu, 1. Prisen,
pres. secretariu.

„Văzut.“
Din şedinţa senatului bisericesc, ţinută 

la 18/31 Ianuarie 1905.
C o u s fs to r lu l  a r h id ie c e s a n .

Pentru domnii preoţii
De la Librăria archidieeesană se 

póte procura

ICA
bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu  

păre ţi tari,
în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

Zacharia IJoiu

de laurf runze
poesii eroice din 
anii 1877-1878

Publicate de • • • •
loan Baptist Boiu.

Preţul 50 fileri plus porto postai.

Librăria archidieeesană.

Ipoteca
din

Bocşa-româna (Románbogsân)
se dă în arăadă pe mai mulţi ani

(30) 2—6 ______________________________________________________

J l 1 1

Atelierul de croitorie
loan Pârău

Sibiiu, s tra d a  Poplăcii nr. 21.
In acest atelier se confecţionâză 
tot feliül de vestminte bărbă
teşti, jachete peutru dame, şi
=' r e v e x e n d i  -
Asemenea se primesc spre ese- 
cutare reparaturi. Lucru trainic.

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea
membrilor din direcţiune

ş i

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
1 comitetului de supraveghiareB

I

de Traduceri autorisate de
Alfred Kormos Constantin Popp

directorul revistei „Magyar Pénzügy“ funcţionarul la „Albina“ din Sibiiu.

Se pot comanda de la Librăria arhidiecesană din $ibiiu, cea dintâiu 
cu preţul de 3 cor., ear’ cea din urmă cu preţul de 1 50 cor.

Pianele Bösencfloríct*
stau şl acum la locul prim, „afară de concurs“, şi sunt in deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc., 
concertéza esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură căutătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a t ă c u t  şc0lă.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

F l’aucisc W irtll, constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fi. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt fórte plăcute pianele lui I r .  W irth, peutru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, unde 
numai rar se póte afla acordător.

Fraţii Stiugl, fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fi., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute.

Cui ii place ton dulce şi melodios, s6-şi cumpere pianul lui VF. Fritz fill. 
Kenumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fi.
Eminentul fabricat al lui J P r o l i S C l l : pianin cu registru mut 420 fi., mignon 500 fi. 
Pianine bune H ö l z l  «& U e i t z m a n n  de ia 320-380  fi.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fi.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino. (O invenţie bineiăcătore pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

P i a n i n e  b e r i i n e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şc61e şi casă M a i l I l l l O l ' g — I i i p s c a  cu 100 fi. şi 230 fi. 
I n c l i i r i a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
V ic to r  d e  l l e ld e n b e r g  X*) «o—

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etagiul I.
m n  c v T t v r n M i M ' H  » v r 1' i  r v * i  i  i  i i  ' i  i  y >  i  h ■Tfi r n  n n  r 'ş I I I I I I I r v

Săpunul Schicht
cer 66

c " u _  a s c L S b r c a , :

ori „cheie 66

e cel mai ban, mai spornic i'f)
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

ciöse.

f  ?

Se capetâ pretutindenea! (&) 2
cumpérare sé se observe, ca fie-care bucată de săpun 

sé fie provâtjută cu numele Schickt şi cu o marcă de sus.
La

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

vindecă si invioreză
Patent __ nr. 86967.

Nu e mijloc socru

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se fia îm prejuram , că acest

aparat vindecă bólé > s—^  v e c ii ae 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foiosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiumi sângelui, anemie, ameţeli, ţiuiturx de ureche, bătaie de mimă, sg..râuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceatá la mâni fi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin eiectricuate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste ates ate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra iaptului, că aparatul meu nu e permis *é 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în gtnere cunoscut, apre» 

mat şi cercetat. Deja îeftinătatea crucei mele eieclro-magnetiee o recomandă în deoseoi
Preţul aparatului mic e car. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie forţa 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil ia morburi cari nu sunt mai vechi 

ţ2] 124 de 15 am.
„ E speditie  din ce n tru  şi locul de  vdnţjare p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e :

V., strada Vadász 4S/V  
colţul strapa Kálmán.

■ a  ^  ------------------ . . . .  —  Y  v  w u v j i n

MULLER ALBERT, Budapesta,

Redactor responsabil Teodor V. Pacatian. SfidUari »] tioanul Tinosrafiei anihidienesuain«


